

# 丽水慈善

第 11 期

(总 132 期)

丽水市慈善总会

2025 年 3 月 11 日

## 本期导读

### ▲ 重点报道

浙江省政协 浙江省慈善联合总会领导莅临景宁调研时表示：

“确保善款发挥最大效益 为景宁教育事业发展注入更多活力”

陈江涛在调研西溪村慈善工作站建设时强调：

“形成互帮互助 团结友爱的社会风尚”

松阳县部署落实慈善文化进校园工作

青田慈善牵手“司法”织密未成年人保护网

景宁慈善做好“微服务”居民既方便更暖心

缙云召开推进“一老一小”康养工作座谈会

### ▲ 市县动态

遂昌县已建立 21 家爱心理发馆

青田农商银行为青田“侨青暖心”志愿慈善基金捐款

### ▲ 爱心传递

遂昌汇金有色金属有限公司坚持十年助学

## 【重点报道】

浙江省政协 浙江省慈善联合总会领导莅景调研时表示：

### “确保善款发挥最大效益 为景宁教育事业发展注入更多活力”

3月6日，浙江省政协常委、港澳台侨和外事委主任，“同心汇慈善爱心专项基金”管委会主任金长征，浙江省慈善联合总会特聘专员吴永平等一行到景宁调研省政协“同心汇慈善爱心专项基金”捐赠项目落实情况。调研组表示：“同心汇慈善爱心专项基金”是政协发挥优势、服务民生的重要实践，要继续加强资金监管，优化资源配置，确保善款发挥最大效益，为景宁教育事业的发展注入更多活力，为社会培养更多优秀人才。

浮丘幼儿园依托专项基金进行教学设备添置及园所环境改善，成功打造了“两馆”特色教育空间、保健室、幼儿专用坊等功能室，添



置幼儿区域教玩具、图书、户外运动器械、添置养殖设备等，办学条件实现全面升级，并顺利通过浙江省二级幼儿园复评。在了解到相关情况后，调研组指出，园所依托专项基金构建的“寓教于乐”的现代化育人环境，为县域学前教育发展提供了优质样本，希望浮丘幼儿园继续创新学前教育理念，推动县域学前教育的扩优提质。

鹤溪小学依托专项基金进行基础设施提升、采购创客教室多媒体设备以及鼓乐设备等，进一步改善学校教学条件，助力学生持续提升学习兴趣和实践能力。2024年，鹤溪小学口琴社团受邀在长三角口琴新年音乐会上作展演。调研组表示，学校对专项基金的使用，不仅夯实了办学基础，也为慈善基金与教育提质深度融合提供了新思路。调研组强调，要加强当前成果的转化与传播，梳理浮丘幼儿园、鹤溪小学等校园把专项基金很好使用的案例，让慈善基金成为推动教育优质发展的催化剂。

陪同调研有市政协副主席郑利剑、景宁县委书记翁志鸿、县政协主席张峰、县慈善总会会长叶金堂等。

（景宁 沈鹏飞 刘建雄 供稿）

陈江涛在调研西溪村慈善工作站建设时强调：

## “形成互帮互助 团结友爱的社会风尚”

3月6日，莲都区人大常委会副主任、区慈善总会会长陈江涛在雅溪镇党委副书记、镇长尚佐方，人武部长张杰，区慈善总会副会长叶波等的陪同下，到雅溪镇西溪村调研村慈善工作站的建设情况时强调，要通过慈善项目、志愿服务等活动，形成互帮互助、团结友爱的社会风尚。



陈江涛先后来到西溪村慈善工作站、村“孝老食堂”、“文化礼堂”，实地了解西溪村慈善工作站的开展情况，当他了解到西溪村慈善孝老食堂有40多位老人就餐，为周边30多位老人送餐，解决了留守老人就餐难的问题、“文化礼堂”定期举

行一些适合老人的文化活动等，陈江涛给予了充分肯定。并对村级慈善工作站的建设提出了三点意见：一是慈善力量助力基层治理方面，要通过政策、资金、实物等帮扶困难群众，切实使他们走出困境；二是通过慈善项目、志愿服务等活动，形成互帮互助、团结友爱的社会风尚。做好个性化服务，为老年人提供更加美好的生活；三是积极募集慈善资金，宣传“人人可慈善”的理念，充分发挥慈善组织应有作用，大力推进公益事业发展。

（莲都 叶波 供稿）

## 松阳县部署落实慈善文化进校园工作

2月27日，松阳县召开慈善文化进校园工作推进会议，会议商定，从2025年开始的一个时期全县中小學生将围绕“善在松阳”这一主题开展慈善文化教育作为学校德育教育课程安排。

一、统一思想，充分认识慈善文化进学校的重要意义。一是帮助学生树立正确的价值观、人生观和道德观；二是慈善文化与学校的德育教育高度契合，为德育教育注入新的活力；三是培养学生关注弱势群体，理解社会公平的意义，激发学生树立仁爱之心；四是将慈善文化融入学校教育，拓宽传统教育的内容和方式，让学生在参与中学习和成长；五是推动慈善事业的可持续发展。培养学生慈善意识和习惯，使他们成为慈善事业的中坚力量；六是丰富校园文化内涵，营造积极向善的校园氛围。



二、认真配合，把慈善文化进学校落实到实处。由县慈善总

会牵头，县教育局做好落实。中小学有专人负责，做到让师生对慈善认识有一个质的升华。

三、做好总结，为今后提供更多的经验。慈善文化进学校是一项长期的工作。从今年开始，每年都要有具体的载体。要多作思考，打造慈善文化进学校的松阳品牌。

（松阳 杨春玉 供稿）

## 青田慈善牵手“司法”织密未成年人保护网

3月5日下午，青田县慈善总会联合县人民检察院、县民政局及叶姐工作室，走进温溪镇第三小学，共同启动“慈润青田 星火童行”——法治护苗未成年人保护行动。活动通过沉浸式普法课堂、互动式法律体验等形式，为140余名学生织密校园安全防护网，点亮未成年人法治教育的“星星之火”。

县人民检察院检察官助理叶蓉蓉以案释法，结合电影《少年的你》《第二十条》《悲伤逆流成河》等影片中的经典片段，生动解析了校园欺凌的多种形式，包括肢体欺凌、语言欺凌、关系欺凌、网络欺凌等。通过真实案例，引导学生们深入思考如何预防和应对校园欺凌，并介绍了《未成年人保护法》中的家庭保护、学校保护、司法保护等多种保护机制。叶蓉蓉强调，作为学生，遇到欺凌情况应敢于发声，及时向老师和家长反馈，学会用法律的武器保护自己。还告诫同学们要防微杜渐、勿以恶小而为之，做一名学法、知法、懂法、守法的好学生。



“慈润青田 星火童行”项目不仅是一次普法行动，更是县慈善总会在未成年人保护领域的创新探索。项目计划组建一支“侨乡护苗社工队”，吸纳法律工作者、心理咨询师及家庭教育指导师等专业人士，形成“法治教育+心理疏导+社工介入”三维服务体系，为未成年人健康成长保驾护航。

（青田 季琳琳 供稿）

## 景宁慈善做好“微服务”居民既方便更暖心

3月5日，景宁畲族自治县红星街道外舍社区慈善工作站联合景宁益路同行志愿服务队慈善义工分队和景宁人保财险在天境小区践行雷锋精神，为居民提供衣物缝补、血压测量等便民微服务，现场累计服务200余人次，赢得群众交口称赞。

活动现场，四张长桌被巧妙地转化为便民服务站，宛如一个个小小的幸福驿站。志愿者们灵巧地运用针线，为居民送来的衣物赋予新生。当天，他们共完成了60余件诸如剪裤脚、缝补衣扣等服务，凭借精湛的手艺让旧衣物焕发了新的生命力。与此同时，在健康服务区，志愿者们耐心细致地为老年人测量血压，并详细讲解日常保健知识。此外，景宁人保财险的志愿者们也积极参与其中，他们通过宣传反洗钱知识和防范非法集资的案列，为居民们的财产安全保驾护航。整个活动现场充满了温馨与和谐，展现了社区对居民生活的深切关怀。



“现在社区服务太贴心了！”居民蓝彩花举着两件改好的裤子笑得合不拢嘴。她算起便民账：“以前改裤脚要特意跑县城，手工费最少也要10元，现在家门口免费解决，省时又省钱。”现场像蓝阿姨这样的受益者不在少数，不少居民还特意回家取来需要修补的衣物。

（景宁 何方杰 刘建雄 供稿）

## 缙云召开推进“一老一小”康养工作座谈会

3月6日，缙云县慈善总会召开了以推进“一老一小”康养工作为主题座谈会。县文明办、县民政局、县老体协等相关领导参加的。

座谈会首先由缙云县光大百龄帮养老院介绍创办以来基本情况。缙云县义工康养大队汇报了“全民健身·向善同行”夕阳红义工志愿服务工作情况。县精神文明建设指导中心解读新时代文明实践相关要求。与会代表就如何做好“一老一小”康养工作展开座谈，探讨健身气功如何融入康养工作，为老年朋友提供切实有效的健身活动出谋划策。会上，县慈善总会副会长、义工分会会长章仕法要求康养大队加强同百龄帮养老院合作，做实做细，以点带面，服务群众，共同做好“一老一小”工作。

县老体协工作党支部书记、常务副主席周建波，县精神文明建社指导中心虞童惠主任，县民政局副局长杨勇勇等在座谈会上先后发了言。

（缙云 康养义工大队 供稿）

## 【市县动态】

### 遂昌县已建立 21 家爱心理发馆

到目前，遂昌县已建立了 21 家“爱心理发馆”，实现全县 20 个乡镇（街道）服务范围全覆盖。项目启动以来，前后共发放爱心理发卡 9000 余张，每季度为近 2000 名低保、低边及特困人员提供免费理发服务。

（遂昌 毛莉丰 供稿）

### 青田农商银行 为青田“侨青暖心”志愿慈善基金捐款

3 月 4 日，青田农商银行出资 1000 万元，以留本捐息的方式向青田“侨青暖心”志愿慈善基金捐赠，用于支持志愿服务事业的发展。

（青田 季琳琳 供稿）

## 【爱心传递】

# 遂昌汇金有色金属有限公司 坚持十年助学

3月5日下午，浙江遂昌汇金有色金属有限公司副总经理赵彰财在遂昌县慈善总会秘书长毛莉丰的陪同下，来到遂昌锦绣育才教育集团学校初、高中部开展爱心助学活动，现场捐资助助学2.2万元，助力4名学子成长成才。到目前，该公司已坚持十年助学，资助学生超过30名。



遂昌县慈善总会秘书长毛莉丰表示，此次助学活动不仅为困境学子送去资金支持，更以润物无声的方式播撒了感恩与奉献的精神火种，并鼓励孩子们好好学习，心存善念，长大以后回报社会、报效国家。

“教育是改变个人命运、推动社会进步的关键。公益不是一时的热情，而是一生的承诺，抛开企业家的身份不谈，我也会不遗余力资助贫寒学子、困难家庭，点亮他们通往梦想的灯塔。”赵彰财深情感慨地说。

受助学生表示：“这份资助不仅是物质上的支持，更是精神上的巨大鼓舞。并深切感受到了社会的温暖和力量，坚定了努力学习，回馈社会的信念。”（遂昌 毛莉丰 供稿）

---

报：浙江省慈善联合总会、市委办、市府办、市民政局；

送：李汉勤副市长；

发：丽水经济开发区管委会、各县（市、区）慈善总会。

---

丽水市慈善总会秘书处

2025年3月11日印

---

电子信箱：[lscszh2019@163.com](mailto:lscszh2019@163.com)